



市民排長龍檢測「說走就走」談何容易 特首：期望短期內撤過關核檢

春節將至，香港與內地逐步恢復通關，但想「說走就走」到內地並不容易，為取得過關前48小時核酸陰性檢測報告，大批市民連日來在社區檢測站點排長龍，大公報記者實測就算已經預約，仍要花近一小時。

行政長官李家超表示，市民排長龍等候核酸檢測的情況不合理，強調整體核酸檢測能力足以應付需求，他已要求醫務衛生局、創新科技及工業局統整資訊，讓市民更易掌握。他並稱，對取消過關核酸檢測要求持樂觀態度，期望短期內可以達成。

大公報記者 吳俊宏、伍軒沛



▲大批市民連日在社區檢測站點排長龍，大公報記者實測發現，就算已經預約，仍要排隊近一小時。

大公報記者 何嘉駿、伍軒沛

截至昨午5時，今明兩日分別有約72000及約94000個檢測預約名額，醫務衛生局再呼籲市民檢測前要先預約。

七檢測點今早8時運作

醫務衛生局昨晚表示，七個社區檢測中心和檢測站（九龍公園小型足球場、深水埗富昌邨籃球場、荔枝角公園入口、觀塘坪石邨黃石樓旁籃球場、翠屏道6號觀塘遊樂場、粉嶺聯和墟遊樂場、上水保榮路遊樂場天幕下）今日提早於上午8時開始運作，應付市民歲晚過關需要。

大公報記者昨日早上10時於香港仔海濱公園籃球場檢測中心實測，見到等待檢測人龍已經排到檢測中心門外，需等候約40分鐘才完成檢測。現場所見，12小時出結果的「特快」服務名額緊張，有心急市民向職員查詢可否即日取得核酸結果。

在油麻地梁順利檢測中心，大公報記者於下午2時實測，見到中心外排隊人龍延至百米，大部分是準備過關人士。記者雖已預約，但排隊進入中心也需約45分鐘，入內後檢測過程順暢，10分鐘便完成檢測。

準備今早經落馬洲口岸過關的黃女士說，沒想到已預約仍要等候，「以往一般15分鐘便完成，這次排隊排得確實有點誇張。」方先生因為沒預約，需排另一條隊，但人龍沒移動，他有點焦躁，「已經排了半個鐘，來的時候前面有三個，現在還是三個！」他打算今天過關回鄉，已預約過關名額，但忘記預約核酸檢測，擔心檢測結果趕不及在過關前取到，「可能要到其他檢測站看看」。

深水埗楓樹街檢測站於昨日凌晨1時，仍有近200人等候檢測，至凌晨3時才完成為所有輪候者採樣。昨日在立法會的行政長官答問大會上，多名議員關注過關核酸檢測情況。九龍西議員梁文廣稱，有市民反映因內地核酸檢測機構放假而延誤行程，希望知道過關檢測要求何時可由快測替代核酸，甚至全面取消核酸檢測，方便市民回到內地。

優化檢測資訊便利市民

李家超回應表示，「看見有市民在某些檢測站排隊，這當然不理想，要盡快處理這問題。」他稱問題並非檢測名額數量不夠，前日檢測名額只用了六

成，還有四成餘額。他稱要優化發放資訊安排，包括整體供應情況、服務時間等，讓市民更易掌握檢測站的預約情況，避免所有人同時湧去個別檢測點。他期望有關部門每日檢視運作情況，及時解決問題。

就兩地過關檢測要求，李家超說，以取消過關核酸為清晰目標，特區政府、廣東省和深圳市政府，以及中央政府，都有這共同目標和共同方向，但三方商討需要處理過程，可能要克服或解決某些環節。他對取消核酸持樂觀態度，希望可短期內達到目標。

至於以快測取代核酸檢測，李家超稱值得考慮，個人目標是過關先以快測取代，然後再到不用做快測，而跨境學童應該使用快測處理。

民政及青年事務局與醫務局協調溝通後，昨晚由深水埗民政處安排專車，免費接載在楓樹街檢測站、白田檢測中心排隊的市民，前往人流較少的荔景社區會堂檢測中心。醫務局稱，楓樹街遊樂場檢測站昨日中午前已徵用旁邊足球場，將登記及收費櫃檯增加到三倍，以疏導人流；政府會視乎各檢測點實際情況，加強人手及增設櫃檯。

市民有Say

挑選檢測站

曾先生一家三口中午前到檢測中心排隊，得知鰂魚涌人龍較短，故前來做核檢，完成檢測只花10分鐘。曾先生原想坐高鐵回東莞過年，因網上購車票失敗故選擇經落馬洲過關。



滿意安排

過兩天要飛往加拿大探親及度歲的曾先生表示，昨日中午12時許到鰂魚涌社區檢測中心做核酸檢測，排隊輪候花約半小時，檢測等再花10分鐘，對核檢整體安排尚算滿意。

旅遊業：

營運復常需一年

【大公報訊】就政府公布本月30日起撤銷新冠確診隔離令，旅遊業界表示，對旅遊業幫助不大，希望容許以快測代替核酸檢測，甚至取消檢測要求。

旅遊業會主席徐王美倫昨日表示，撤銷隔離令的安排不足以成為旅客來港的誘因，現時旅客出遊時已對身體狀況有掌握，亦會做快測等，她認為應進一步取消核酸檢測。

旅遊業議會總幹事楊淑芬稱，現時入境遊客人次不足疫情前的一成，旺季的出境客人次僅達疫情前的三成。她希望政府容許內地旅客以快測代替核酸檢測，甚至取消相關要求。議員並期望政府提供資助，支援業界與海外合作夥伴推出新旅遊產品。

立法會旅遊界議員姚柏良認為，目前業界需要時間重新發展，需要政府提供額外援助。楊淑芬預計，業界需要至少一年才能回復正常營運，希望政府額外投放約一億元作為旅遊業復常基金，為業界提供支援。

專家倡跨境學童快測代核檢

【大公報訊】記者鍾怡報道：教育局正爭取在2月1日讓跨境學童免配額來港上課。有教育界人士昨日表示，跨境校巴最快下月中才復辦，估計初時初小學生未能來港上學，建議讓保姆及家長豁免過關配額，亦希望學童可用快測取代核酸檢測，同時開放更多口岸。此外，有兒科醫生認可跨境生用快測代替核酸檢測，但家長要準確通報學童情況。

建議家長保姆豁免配額

新界校長會副主席、鳳溪第一小學校長朱偉林昨日在電台節目表示，學校有200多名跨境生，惟他們來港上課初期，未有校巴等配套，有待當局審批跨境校巴經羅湖、落馬洲等口岸的禁區紙等，預計最快下月中才能安排校巴接載學童。因此初小學生未必能即時回校，四至

六年級學生會先返校。而校方會在下月1日安排迎新活動和延長小休時間，讓跨境生有更多時間熟悉校園；亦會安排協助小組，關注跨境生情緒及作社交支援。

朱偉林建議，當局應考慮讓保姆及家長豁免過關配額。此外，由於內地逐步關閉核酸檢測站，學童要做核酸並不容易，學校亦難安排老師帶隊做檢測，他亦建議跨境生以快測代替核酸檢測。

元朗商會中學校長丘志良在同一節目亦稱，期望跨境學童可以快測代替核酸檢測。學校有55名跨境學生，大部分經落馬洲及深圳灣口岸來港上學，估計交通配套問題對高中生影響不大，但中一及中二學

生從未到過學校，如有成年人陪同過關會較為安全。

在昨日特首立法會答問會上，立法會教育界議員朱國強亦提出，有些口岸例如沙頭角仍未開放，導致部分跨境生要繞道過關，每日往返需耗費大量時間，冀政府盡快解決口岸全面開放問題。

對於跨境學童的健康安全，港大兒童及青少年科名譽臨床副教授



▲跨境學童來港上學仍面對種種障礙，如校車的禁區紙仍待審批，家長和保姆或需陪同學童來港。

關日華表示，同意他們通關時可以快測代替核酸檢測，但最重要是家長能夠準確通報學童情況。他建議維持每日量體溫，並觀察學生有否出現上呼吸道病徵。此外，對於往返內地毋須出示核酸陰性證明的三歲以下幼童，鼓勵家長在出行前，先為幼童進行快測，如發現感染應立即看醫生或留在家中，不要出行。

全面復常 僅一步之遙



透視鏡

蔡樹文

行政長官李家超昨日宣布，1月30日起，取消新冠確診者隔離令，將新冠病毒視為上呼吸道疾病。醫務衛生局局長盧寵茂表示，自該日起，快速檢測陽性市民亦毋須再向衛生防護中心網上平台申報。

政府將感染新冠病毒界定為上呼吸道疾病，與初期定性為新冠肺炎，兩者之間，是質的變化，亦與內地對疫情的定義及採取的措施看齊。

隨着隔離令及快測陽性申報制度撤銷，目前，香港內部只保留少量防疫措施，如口罩令。從目前的狀況看，只要疫情不出現突變，例如大量重症及死亡個案，取消口罩令的時間，正在倒數。

對外，香港出境前往內地，仍受制於配額及必須48小時核酸檢測陰性。隨着內地不斷調整防疫措施，正朝着寬鬆方向發展。從李家超昨日在立法會上的表態，以及政府對疫情判斷及採取的防控措施，我們有信心香港距離真正復常的日子，只是一步之遙。香港與內地通關後，也沒有像某些人預期，出現大量由內地傳入的個案，而導致感染人數急升，這讓我們看到全面復常的曙光。

確診學生居家 教界關注執行細節

【大公報訊】記者張凱晴報道：就政府宣布本月30日起撤銷向新冠患者發出隔離令，而衛生防護中心建議確診學生不要上學，直至快測結果呈陰性，教育界均關注執行細節。香港津貼中學議會表示，正等待教育局回覆，有執行細節尚需釐清。

現時幼稚園的接種率仍然較低。香港西區婦女福利會幼稚園溫志倫校長表示，即使取消了隔離令，校方認為確診學生不用回校上面授課的安排是非常重要，相信能有效阻截校內傳播，尤其能保護年幼學生。校方會確保校內通風系統有效地運作，每日定期檢查幼兒體溫，並設隔離區供疑確診學生休息，學生在校內進食亦會使用防疫夾板；並在課程上為確診學生作彈性調動。



教育界關注確診學生不上學的執行細節，家長亦擔心校園的播疫風險。

所有普通科門診皆診治新冠

【大公報訊】記者賴振雄報道：取消確診者隔離令後，市民一旦感染新冠肺炎而有需要求醫，可自行到醫院或診所求診，徵狀輕微的病人可以向有提供處方新冠口服藥物的私家醫生求診，若選擇到普通科門診，確診者可先透過手機應用程式「HA GO」，或普通科門診電話系統預約。

現時確診病人會集中到七間新冠指定診所接受治療，新措施生效後，所有普通科門診均會為新冠確診病人提供治療，合適的確診病人可以在普通科門診診所，獲處方新冠口服藥物及接受其他所需的治療。

可經「HA GO」App預約

醫管局表示，早前暫停服務的普通科門診所將會恢復正常運作，預留給患有偶發性疾病的確診病人的診症名額，將由現時每7500個增加至超過10000

個，持續對有關病人的支援。

保護「一老一幼」，是防疫的重中之重。較高風險確診病人，包括長者、5歲或以下兒童、懷孕28周或以上的孕婦，以及免疫力受抑制的病人，可以透過手機應用程式「HA GO」內的「新冠關愛預約（普通科門診）」程式預約診症時間，透過普通科門診電話預約系統進行預約時，系統會按病人輸入的資料，為長者病人預約長者籌；此外，醫管局支援熱線1836 115，也會為高風險確診病人提供適當協助，包括轉介有需要的確診病人至普通科門診診所接受治療。

另外，「中醫門診特別診療服務」會繼續持有隔離令而完成隔離，仍有相關新冠病徵的合资格香港居民提供中醫復康治療服務。市民可繼續根據現行安排預約於18區中醫診所暨教研中心，按臨床診斷和病情需要接受中醫復康治療，65歲或以上的長者會繼續獲得優先安排。